
ATA  DA  REUNIÃO  EXTRAORDINÁRIA  DO  CONSELHO  UNIVERSITÁRIO  DA  UFAL
(CONSUNI), OCORRIDA EM 18 DE JANEIRO DE 2022.

Aos  dezoito dias  do mês de  janeiro do ano de dois  mil  e vinte e  dois,  às nove horas,
realizou-se  a  sessão  extraordinária  do  Conselho  Superior  Universitário  da  Universidade
Federal de Alagoas (CONSUNI/UFAL), na Sala Virtual do Sistema Web Conferência da RNP
(Comunidade Acadêmica Federada - CAFE) sob a Presidência do  Reitor,  Prof.  Josealdo
Tonholo,  contando  com  a  presença  dos/as  seguintes  Conselheiros/as:  Profa.  Eliane
Aparecida Holanda Cavalcanti (Vice-reitora), Wellington da Silva Pereira (PROGEP), Prof.
Amauri da Silva Barros (PROGRAD), Prof. Alexandre Lima Marques da Silva (PROEST),
Profa. Iraildes Pereira Assunção (PROPEP), Prof. Gaus Silvestre de Andrade Lima (CECA),
Prof. Jorge Eduardo de Oliveira (CEDU), Prof. Vladimir Caramori Borges de Souza (CTEC),
Prof. Fernando Antônio de Melo Sá Cavalcanti (FAU), Profa. Elaine Cristina Pimentel Costa
(FDA), Prof. Gustavo Madeiro da Silva (FEAC), Profa. Rita de Cássia Souto Maior (FALE),
Profa. Alessandra Plácido Lima Leite  (FAMED), Prof. João Araújo Barros Neto  (FANUT),
Prof.  Heliofábio  Barros Gomes (ICAT),  Profa.  Reivan Marinho de Souza  (FSSO),  Profa.
Iracilda Maria de Moura Lima (ICBS),  Prof.  Júlio Cezar Gaudêncio da Silva  (ICS),  Prof.
Marcus  de  Melo  Braga  (IC),  Profa.  Nivaneide  Alves  de  Melo  Falcão (IGDEMA),  Profa.
Sandra Nunes Leite (ICHCA), Prof. Isnaldo Isaac Barbosa (IM), Profa. Francine Santos de
Paula (IQB),  Profa. Cristina Camelo de Azevedo (IP),  Profa. Maria Cícera dos Santos de
Albuquerque  (EENF),  Profa.  Leonéa  Vitoria  Santiago  (IEFE),  Prof.  Arnaldo  Tenório  da
Cunha Júnior (Campus Arapiraca) e Prof. Agnaldo José dos Santos (Campus do Sertão).
Representantes  Docentes:  Adriana  Guimarães  Duarte,  Angela  Maria  Moreira  Canuto,
Viviane Regina Costa  Sá e Elton Lima Santos.  Representantes Técnico-administrativos:
Bruno  Morais  Silva,  Jarman da  Silva  Aderico,  José  Edson  Ferreira  Lima,  Márgara  Ney
Firmino de Oliveira Rodrigues, Maria Betânia Fernandes Neto, Rodolfo de Oliveira Ferreira
e Kleber  José dos Santos (SINTUFAL).  PAUTA: I  –  Abertura e verificação do nº.  de
Conselheiros/as presentes: Havendo o quórum necessário, o presidente do Conselho dá
início  aos trabalhos,  cumprimentando todos/as os/as  conectados/as.  Antes  de entrar  na
ordem do  dia,  o  conselheiro  Jorge  Eduardo  (CEDU)  solicita  a  palavra  para  registrar  o
falecimento da professora Ana Angélica Vergne de Morais,  mãe  da servidora Ana Maria
Vergne de Morais Oliveira, docente do Centro de Educação - CEDU/UFAL. Ana Angélica foi
uma das fundadoras da Universidade Estadual de Feira de Santana - UEFS, tinha 50 anos
de docência  e  era uma referência  em literatura  brasileira daquela  instituição de ensino
superior.  Completaria  88  anos  em  meados  do  corrente  ano  e  foi uma  profissional  de
extrema importância na formação de professores do Estado da Bahia. Em nome do CEDU,
o  conselheiro  expressa  imenso  pesar  pela  partida  desta  tão  importante  professora  do
Nordeste brasileiro. A Conselheira Sandra Nunes (ICHCA) solicita fala para informar sobre a
renúncia do professor Otávio Gomes Cabral Filho que deixa a vice-direção do Instituto de
Ciências  Humanas  Comunicação e  Artes  e tem como substituto  designado o professor
Francisco  Pereira  de  Souza,  do  curso  de  Filosofia  do  ICHCA.  A  conselheira  faz
reconhecimento ao trabalho do agora ex vice-diretor e manifesta sua forte admiração pela
figura do referido professor, ao passo que deseja as boas-vindas ao professor Francisco
para o exercício da função. O presidente do Consuni endossa a fala da professora Sandra,
cumprimentando o professor Otávio Cabral,  enaltecendo-o como grande poeta e ator de
primeira linha, ao passo que deseja as boas-vindas ao professor Francisco. O conselheiro
Amauri Barros (PROGRAD) solicita o registro em ata de suas condolências pelo falecimento
da professora Ana  Angélica, bem como  agradece  a Vice-reitora Eliane Cavalcanti  e  sua
equipe pelo valioso trabalho no combate à Covid-19, comunicando que, pela segunda vez,
está  contaminado pela  doença,  porém com sintomas leves.  O  Reitor  afirma que vários
colegas da gestão também estão infectados com Covid-19 no momento e por essa razão as
atividades presenciais essenciais foram suspensas temporariamente. II –   Ordem do dia  : 1)  
Proposta de calendário anual das reuniões das Câmaras Temáticas e do Conselho
Universitário: Inicialmente,  o  presidente  solicita  a  leitura  da  minuta  de  Resolução  que
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apresenta  o  calendário  elaborado  pela  Secretaria  Executiva  dos  Conselhos  Superiores
(SECS/UFAL)  para  conhecimento  e  manifestação  dos/as  conselheiros/as  presentes  em
relação às datas previstas para as sessões ordinárias dos colegiados superiores durante o
ano de 2022. Após a leitura do documento, seguido de um breve debate e esclarecimentos
pontuais,  a proposta é colocada em votação.  DELIBERAÇÃO:  Minuta de Resolução do
calendário  anual  das  sessões  dos  conselhos  superiores  aprovada  por  unanimidade  de
votos. 2  )    Proc.  031915/2021-75:  Encaminha  proposta  do  Plano  Anual  de  Auditoria  
Interna (PAINT) para o exercício de 2022: O Auditor Geral da UFAL, Thyago Sampaio, é
convidado  a  fazer  a  explanação  do  tema  e  inicia  sua  fala  cumprimentando  a  todos  e
renovando os votos de saúde, desejando que o ano de 2022 seja um ano de superação.
Segue a apresentação informando que a Instrução Normativa nº 05/2021/CGU estabeleceu
todo o procedimento para elaboração e aprovação do PAINT 2022. O auditor destaca que
pela primeira vez foi aberta uma consulta pública, divulgada com auxílio da Assessoria de
Comunicação  da  UFAL  (ASCOM/UFAL)  no  portal  da  universidade,  conclamando  a
comunidade universitária a participar da construção do plano, sugerindo ações e atividades
de auditoria.  As informações decorrentes da participação popular  foram compiladas e a
partir de então, a equipe da AG-UFAL realizou uma avaliação dos riscos institucionais aos
objetivos da universidade. Foram averiguadas quais seriam as obrigações normativas que a
UFAL teria  e  elaborada uma minuta  juntando três  pontos  essenciais:  a  participação da
consulta  popular;  a  avaliação  dos  riscos  institucionais;  e  as  atividades  decorrentes  de
obrigação legal/normativa. A minuta foi encaminhada à Controladoria-Geral da União que
em  sua  análise,  reconheceu  um  avanço  na  metodologia,  porém,  em  relação  ao
mapeamento de riscos, segundo a CGU, ainda há muito a avançar especialmente porque a
instituição  não  opera  o  mapeamento  dos  riscos  que  incidem  sobre  seus  objetivos
institucionais. Thyago informa que as considerações da CGU limitaram-se basicamente a
dois  pontos  apresentados  no  plano,  as  quais  foram  acatadas  em  parte,  pois  algumas
alterações recomendadas pelo órgão não condizem com a realidade da rotina de trabalho
de  auditoria  interna  na  UFAL.  O  Auditor  finaliza  a  apresentação  alertando  aos
conselheiros/as que este é o momento ideal para que façam as sugestões de alteração no
plano em tela, considerando a característica deliberativa final do presente Colegiado. Após
algumas  observações  da  conselheira  Leonéa  Santiago  (IEFE),  o  presidente  da  mesa
conclui  as intervenções fazendo menção à importância do trabalho de Thyago enquanto
Auditor  Interno,  como também agradece ao servidor  pelo  assessoramento  nas diversas
questões  administrativas  relativas  à  universidade.  A  matéria  segue  para  votação.
DELIBERAÇÃO: Proposta aprovada com 35 (trinta e cinco) votos favoráveis e 01 (uma)
abstenção.  3) Relátório Final apresentado pela Comissão CONSUNI designada para
verificar a viabilidade legal  de realização da consulta eleitoral  para designação de
novos mandatos de Diretores das Unidades Acadêmicas da UFAL: O Reitor convida
para  fazer  a  exposição  do  referido  relatório  o  conselheiro  Arnaldo  Tenório  (Campus
Arapiraca),  presidente  da  comissão  responsável  pela  elaboração  do  documento.  O
conselheiro inicia a fala cumprimentando a presidência do Consuni e os demais presentes a
sessão, desejando votos de um excelente novo ano a todos e em seguida agradece ao
magnífico reitor em nome de todos os integrantes da comissão pela confiança na indicação.
Segue a apresentação com um relato das informações sobre a cronologia das atividades
desenvolvidas  pela  referida  comissão,  pontuando  que  no  mês  de  outubro  de  2021  foi
publicada a portaria de designação de seus componentes, constituída por treze membros,
com participação de representantes das entidades de classe (SINTUFAL, ADUFAL e DCE),
do Fórum dos Diretores das Unidades Acadêmicas, do Gabinete da Reitoria e dos Campi
fora de sede. Todos os documentos referentes à matéria encontram-se anexados a esta ata.
A seguir, alguns trechos do Relatório Final da Comissão: “…Considerando o Ofício Circular nº
001/2022, enviado por esta comissão ao Núcleo de Tecnologia da Informação da Universidade
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Federal  de Alagoas (NTI  –  UFAL);  Esta comissão observa que em relação a realização da
consulta eleitoral para a designação de novos mandatos de Diretores das Unidades Acadêmicas
e do Campus de Arapiraca da UFAL,  as  Resoluções N°  53/2013 e No 49/2017,  trazem as
orientações gerais para organização do processo de consulta à comunidade universitária sobre
a escolha dos novos Diretores das Unidades Acadêmicas da UFAL e do Campus de Arapiraca
para  o  mandato  no  período  2022/2026.  Neste  sentido,  cabe  destacar  que  os  critérios  de
execução  do  processo  de  escolha  no  formato  presencial  já  estão  consolidados  na  UFAL.
Entretanto,  face  à  excepcionalidade  do  período  da  pandemia  do  SARS  COV-2/COVID19,
verificamos que a consulta poderá acontecer durante o período letivo 2021.2 (março a julho
2022), tanto no formato presencial, no caso da instituição retomar o ensino presencial, devendo
seguir as normas sanitárias de segurança vigentes, como também, no formato online, caso a
instituição permaneça com o ensino remoto. No entanto, é importante salientar que no nosso
entendimento, a votação eletrônica poderá acontecer nas duas circunstâncias: com a instituição
funcionando  em ensino  presencial  ou  funcionando em ensino  remoto.  Neste  contexto,  esta
comissão destaca que,  na hipótese do retorno ao ensino presencial,  e caso seja definido a
realização do processo de consulta eleitoral para designação de novos mandatos de Diretores
das Unidades Acadêmicas e do Campus de Arapiraca na forma presencial por meio do voto e
urnas  físicas,  esta  comissão  sugere  ao  CONSUNI  considerar  os  seguintes  aspectos:
Necessidade do atendimento, por parte de cada Unidade Acadêmica e do Campus de Arapiraca,
das  exigências  contidas  no  “Protocolo  de  biossegurança  para  retorno  das  atividades  nas
Instituições  Federais  de  Ensino”  (Ministério  da  Educação,  2020),  e  no  Protocolo  para
enfrentamento da Pandemia de Sars-CoV-2;  Necessidade de atender os decretos estaduais
vigentes relacionados ao momento da Pandemia de Sars-CoV-2, em qualquer tempo em que a
consulta  ocorrer;  Para  aqueles  “eleitores”  que,  de  acordo  com  a  Instrução  Normativa
SGP/SEDGG/ME  nº90/2021,  se  enquadram  para  permanecerem  trabalhando  remotamente,
devem ser garantidas as condições para que estes possam participar do pleito presencial de
forma online (votação eletrônica). …”  Após a explanação do conselheiro Arnaldo, a reunião
prossegue com as intervenções dos/as conselheiros/as: Rita Souto Maior (FALE), Vladimir
Caramori (CTEC), Jorge Eduardo (CEDU), Reivan Marinho (FSSO), Ângela Canuto (Rep.
Docente), Agnaldo dos Santos (Campus do Sertão), Iracilda Lima (ICBS), Amauri Barros
(PROGRAD), Gaus Silvestre (CECA), Gustavo Madeiro (FEAC), Alessandra Leite (FAMED),
e Elaine Pimentel (FDA), os quais ressaltaram a importância da apresentação do resultado
da consulta ao Núcleo de Tecnologia da Informação – NTI para assegurar ao Conselho
maior convicção de posicionamento na deliberação. As falas dos presentes resultaram num
longo e exaustivo debate, com diversos questionamentos a serem esclarecidos no próximo
encontro deste colegiado, acordado pela plenária para acontecer de forma extraordinária e
com pauta única. E nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a presente sessão,
da qual, para constar em registro, eu, Thais Branco Simões, Coordenadora da Secretaria
Executiva dos Conselhos Superiores da UFAL,  lavrei  a  presente Ata,  a qual,  após lida,
discutida e aprovada segue assinada pelo Magnífico Reitor, Prof. Josealdo Tonholo, por mim
e  pelos/as  Conselheiros/as  presentes  à  sessão  de  aprovação.  ATA  APROVADA  NA
SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 08 DE MARÇO DE 2022.
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